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РЕГУЛЮВАННЯ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ ПОСІВІВ 

ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО ПРИ ВИРОЩУВАННІ 

ЗА БЕЗГЕРБІЦИДНОЮ ТЕХНОЛОГІЄЮ 

 

У посівах сільськогосподарських культур може рости понад 1000 видів 

диких рослин, з яких близько 400 видів можуть завдавати шкоди, 100-120 

видів вважаються стабільно шкодочинними бур’янами.  

Бур’яни конкурують з культурними рослинами за фактори життя 

(елементи живлення, вологу, світло), пригнічуючи їх розвиток, ускладнюють 

проведення робіт догляду за посівами, збільшують витрати пального, добрив, 

засмічують урожай, сприяють масовому розповсюдженню хвороб та 

шкідників. У результаті негативний вплив бур’янів проявляється в значному 

зниженні врожаю сільськогосподарських культур та погіршенні його якості. 

Прямі втрати врожаю від бур’янів, у середньому, становлять 10,3% валового 

збору [1], при сильній засміченості втрати потенційної продуктивності 

посівів сягають 30% і більше залежно від культури та її здатності протидіяти 

бур’янам [2]. 

Фенхель звичайний, як і інші рослини родини селерові, дуже 

вимогливий до чистоти полів від бур’янів [3].  

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9A$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9625888
http://n-auditor.com.ua/uk/component/na_%20archive?view
http://n-auditor.com.ua/uk/component/na_%20archive?view
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Культура на початкових етапах росту та розвитку характеризується 

низькою конкурентоспроможністю по відношенню до бур’янів. Це пов’язано 

зі значною тривалістю періоду сівба-сходи, повільним розвитком та 

наростанням надземної маси в період формування двох пар справжніх 

листків.Перші  1,5-2 місяці після сівби – гербокритичний період для рослин 

фенхелю. У зв’язку з цим розробка елементів технології вирощування 

культури обов’язково повинна супроводжуватись дослідженням їх впливу на 

рівень засміченості посівів.  

До задач досліджень входило встановлення впливу фону живлення, 

строку сівби та ширини міжряддя на кількісний та видовий склад бур’янів у 

посівах фенхелю звичайного в умовах півдня України.  

Польові досліди проводились у 2014-2016 роках на темно-каштанових 

ґрунтах Великоолександрівського району Херсонської області,  типових для 

зони півдня України. Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: 

Фактор А – фон живлення: без добрив; N30; N60; N90; Фактор В – строк 

сівби: ранній (третя декада березня); середній (перша декада квітня); пізній 

(друга декада квітня); Фактор С – ширина міжряддя, см: 15; 30; 45; 60. Дослід 

закладений методом розщеплених ділянок у чотирикратній повторності. 

Агротехніка вирощування фенхелю звичайного в досліді була загально-

прийнятою за винятком факторів та варіантів, що вивчались. 

Забур’яненість посівів визначали кількісним методом. У фазу сходів, 

перед першим міжрядним обробітком та перед збиранням урожаю по 

діагоналі ділянки в п’яти місцях на поверхню ґрунту накладали рамки, у 

межах яких підраховували кількість бур’янів та визначали їх видовий склад 

[4].  

Ступінь засміченості більшості дослідних ділянок був середнім. 

Домінуючою за кількісним складом та видовою різноманітністю була група 

малорічних дводольних бур’янів. Видовий склад бур’янів по варіантах 

досліду майже не змінювався, домінування одного або декількох видів не 

виявлено. 
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Видовий склад бур’янів у посівах фенхелю звичайного в досліді був 

представлений: 

– малорічними дводольними бур’янами – щириця звичайна 

(Amaranthus retroflexus), лобода біла (Chenopodium album), нетреба звичайна 

(Xanthium strumarium), грицики звичайні (Capsella bursa-pastoris), курай 

руський (Salsola ruthenica), портулак городній (Portulaca oleracea), 

підмаренник чіпкий (Galium aparine), ромашка непахуча (Matricaria inodora), 

кучерявець Софії (Descurainia Sophia), скандікс гребінчастий (Scandix pecten-

veneris), злинка канадська (Erigeron canadensis);  

– малорічними однодольними бур’янами – просо куряче (Echinochloa 

crus-galli), вівсюг звичайний (Avena fatua), мишій сизий (Setaria glauca); 

– багаторічними дводольними бур’янами – осот рожевий (Cirsium 

arvense), березка польова (Convolvulus arvensis), молочай лозний (Euphorbia 

virgata). 

Серед факторів, що вивчались, значний вплив на рівень забур’яненості 

посівів фенхелю мали строки сівби та ширина міжряддя. Суттєвих змін 

кількісного складу бур’янів на фоні застосування різних доз азотних добрив 

не відмічено. 

Вплив строків сівби на забур’яненість посівів фенхелю звичайного 

спостерігався у фазу сходів культури. У середньому за роки досліджень, 

кількість бур’янів на ділянках ранньовесняного строку становила 12,4 шт./м2, 

при запізненні із сівбою на одну-дві декади зменшилась на 18,5-57,3%. 

Проведення в передпосівний період додаткових суцільних культивацій на 

ділянках середнього і, особливо, пізнього строків сівби за рахунок знищення 

сходів малорічних та підрізання вегетативних органів багаторічних бур’янів 

забезпечило створення передумов для випереджаючого розвитку 

культурного компонента агрофітоценозу. Позитивний вплив від перенесення 

сівби на першу-другу декади квітня зберігався протягом вегетації фенхелю 

звичайного, але його ступінь поступово зменшувався. 
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Динаміка забур’яненості посівів фенхелю звичайного по фазах 

розвитку залежала, у першу чергу, від способу сівби культури. Кількість 

бур’янів на ділянках з шириною міжряддя 15 см досягала максимального 

значення у фазу 7-8 листа фенхелю звичайного і становила, без урахування 

строків сівби, 22,6 шт./м2, у варіантах з шириною міжряддя 30 см у фазу 

стеблування забур’яненість досягала рівня 28,4 шт./м2. На широкорядних 

посівах кількість бур’янів підтримувалась на стабільному рівні протягом 

гербокритичного періоду фенхелю за рахунок обробітку ґрунту в міжряддях. 

Максимального значення даний показник досягав у фазу цвітіння на ділянках 

з шириною міжряддя 45 см, у фазу плодоутворення – у варіантах з 

міжряддям 60 см та становив, у середньому, без урахування впливу інших 

факторів, 16,1 та 19,8 шт./м2, відповідно.  

У липні-серпні на фоні зменшення загальної засміченості посівів 

спостерігалась зміна видового складу бур’янів за рахунок збільшення 

питомої ваги портулаку городнього, березки польової, які займали нижній 

ярус посіву, а отже, суттєвого впливу на ріст та розвиток фенхелю 

звичайного не мали. 

На основі аналізу забур’яненості посівів фенхелю звичайного можна 

зробити висновок, що мінімальний її рівень спостерігався при широкорядній 

сівбі з міжряддям 45 см у пізній строк, найвищий – на ділянках 

ранньовесняної сівби з міжряддям 30 см. З точки зору зменшення ступеня 

засміченості посівів та раціонального використання матеріально-технічних 

ресурсів доцільним є поєднання варіантів раннього та середнього строків з 

широкорядним способом сівби, а також проведення сівби з міжряддями 15, 

30 см у пізній строк. 
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УПРАВЛІНСЬКІ ЗАСАДИ УСПІШНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ БІЗНЕСУ 

 

Сучасні ринкові реалії  загострюють питання управління змінами, 

оскільки вибір інструментів і засобів, які використовуються для підтримки 

стійкого стану організації, прагматично актуалізуються, торкаючись життєво 

важливих інтересів бізнесу і суспільства, підвищуючи ціну економічних і 

соціальних наслідків рішень і дій, що ухвалюються для їх реалізації. 

Необхідною умовою поступального розвитку бізнесу стає ухвалення і 

реалізація ним зважених і узгоджених рішень з урахуванням інтересів усіх 

зацікавлених сторін. Будь-які дії спрямовані на зміну організаційної чи 

функціональної парадигми бізнесу повинні бути скоординовані з його 

стратегічними завданнями. Процес такого узгодження повинен базуватися на 

низці базових принципів, зокрема:  

- системності, який передбачає, що зміни повинні охоплювати 

організацію як цілісну систему, а тому їх результат необхідно дифузувати  на 

всі без виключення елементи внутрішнього середовища;  

- дуальності, який передбачає врахування впливу екзогенного 

середовища як на етапі формування необхідності у змінах, так і при їх 

реалізації;  


